

# 习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调 牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位 在中国式现代化进程中更好建设美丽新疆

新华社乌鲁木齐8月26日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报时强调,要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,牢牢把握新疆在国家全局中的战略定位,扭住工作总目标,把依法治疆、团结稳疆、文化润疆、富民兴疆、长期建疆各项工作做深做细做实,稳中求进、绵绵用力、久久为功,在中国式现代化进程中更好建设团结和谐、繁荣富裕、文明进步、安居乐业、生态良好的美丽新疆。

8月26日,习近平在结束出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问回到国内后,在乌鲁木齐专门听取新疆维吾尔自治区党委和政府、新疆生产建设兵团工作汇报。中共中央政治局委员、新疆维吾尔自治区党委书记马兴瑞等作了汇报,自治区政府主席艾尔肯·吐尼亚孜等参加汇报会。

听取汇报后,习近平发表了重要讲话,对新疆各项工作取得的成绩给予肯定。他指出,新疆工作在党和国家工作全局中具有特殊重要的地位,事关强国建设、民族复兴大局。党中央关于新疆各项工作的要求是十分明确的,关键要领会到位、落实到位。既要抓实当下,解决好当前发展稳定面临的突出问题,又要有长远谋划,扎实推进事关长治久安的根本性、基础性、长远性工作,积极解决各种深层次矛盾和问题。

习近平强调,要始终把维护社会稳定摆在首位,加强抓稳定和促发展两方面工作的统筹结合,以稳定确保发展,以发展促进稳定。要着眼长治久安,高举法治旗帜,用好法律武器,提升法治化水平,筑牢稳定的法治基础。要完善防范化解重大风险隐患机制,把开展反恐反分裂斗争与推动维稳工作法治化常态化结合起来,坚持标本兼治、综合施策,加强源头治理。要深入推进伊斯兰教中国化,有效治理各种非法宗教活动。要增强忧患意识,居安思危,抓细抓实各项工作,巩固来之不易的社会稳定局面。

习近平指出,铸牢中华民族共同体意识是新时代党的民族工作的主线,也是民族地区各项工作的主线。要把铸牢中华民族共同体意识工作抓实。无论是出台法律法规还是政策措施,都要把是否有利于强化中华民族的共同性、增强中华民族共同体意识作为首要考虑。要坚定推行国家通用语言文字教育,逐步提高群众使用国家通用语言文字的意识和能力。要加强文物和文化遗产保护利用,引导干部群众树立正确的国家观、民族观、历史观、宗教观。要加强对青少年的现代文明教育、科普教育,引导他们积极融入现代文明生活。要积极推进以人为核心的新型城镇化,提高人口和产业聚集度,加快建设互嵌式社会结构和社区环境,促进各族群众交往交流交融。

习近平强调,构建新发展格局、推动高质量发展、推进中国式现代化,新疆面

临新机遇,要有新作为。要立足资源禀赋、区位优势和产业基础,大力推进科技创新,培育壮大特色优势产业,积极发展新兴产业,加快构建体现新疆特色和优势的现代化产业体系,推动新疆迈上高质量发展的轨道,同全国一道全面建设社会主义现代化国家。实现新疆社会稳定和高质量发展,最艰巨的任务在农村。要把巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴作为发展的重要抓手,加大经济发展和民生改善工作力度,加强水利设施建设和水资源优化配置,积极发展现代农业和光伏等产业园区,根据资源禀赋,培育发展新增长极。要做好对口支援工作,加强新疆与内地产业合作、人员往来,鼓励和引导新疆群众到内地就业,鼓励和支持内地人口到新疆创业、居住。要发挥新疆独特的区位优势,积极服务和融入新发展格局,从实际出发抓好对外开放工作,加快“一带一路”核心区建设,使新疆成为我国向西开放的桥头堡。

习近平指出,做好新疆工作,要坚持工作力量下沉,党员、干部要深入基层、深入群众,组织体系和工作力量要直达基层,充实基层一线力量。建强基层党组织,实现基层党组织全覆盖,解决一些基层党组织软弱涣散问题。优化向重点乡村选派第一书记和工作队制度,把驻村工作队派下去,把当地干部培养起来。坚持和发展新时代“枫桥经验”,把准群众诉求,及时解决基层群众的困难

和矛盾。

习近平强调,要加强正面宣传,展现新疆开放自信的新面貌新气象,多渠道多形式讲好新时代新疆故事,有针对性地批驳各种不实舆论、负面舆论、有害言论。要加大新疆旅游开放力度,鼓励国内外游客到新疆旅游。

习近平指出,要落实党中央确定的政策举措,坚持兵地一盘棋,在反恐维稳、经济发展、生态保护、民族团结、干部人才等方面加大融合力度,加快推进兵地融合发展。

习近平强调,做好新疆工作,关键是要坚持党的全面领导,切实加强党的建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚决贯彻党中央决策部署。认真总结第一批主题教育成功经验,高质量推进第二批主题教育,结合新疆实际加强干部队伍理论学习和政策培训,提高各级领导干部调查研究、把握政策、推进工作、联系群众的能力。加强干部队伍政治建设,严明政治纪律,坚定政治立场。加强新疆同中央国家机关和内地干部双向交流、挂职任职,优化干部结构,提高专业化素质。持续深化正风肃纪反腐,营造风清气正政治生态。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇出席汇报会。

王毅、石泰峰、李干杰、何卫东、何立峰、陈文清、王小洪及主题教育中央第十五指导组、中央和国家机关有关部门负责同志参加汇报会。

## 参加第十四届津台投资合作洽谈会的台商台青创业者们纷纷表示 津台会有利于精准洽谈效果良好

本报记者 王绍芳

“我是澳门人,我先生是台湾人,我们在2018年来到天津,感觉这里的人们非常热情,台办工作人员处处帮助我们,所以就决定将店开在天津。”日前,参加第十四届津台投资合作洽谈会的“大佬烧鹅”创始人黄美美对记者说,“我们在这里已经开了总共5家店,希望通过这次洽谈会可以跟更多的餐饮同行和台商朋友进行交流、学习和合作,把公司发展壮大。”

在第十四届津台投资合作洽谈会现场,记者看到,不少台商有着和黄美美相

近的想法。堤可菲(天津)餐饮管理有限公司创始人李翊甄告诉记者:“我们在2014年参加当年的津台会后就选择到天津发展,因为这里不仅交通发达,而且人文环境非常好,天津市的营商环境很棒。”她说:“因为临近中秋,所以此次带了蛋黄酥和凤梨馅的新品酥饼,希望通过这次洽谈会能够认识更多合作伙伴。”

生态农产品区内,在天津大学就读的台湾学生刘元仕和赵翊婷,正在向参加洽谈会的企业代表讲解着他们在天津小辛码头研发的多种口味的米布丁和以黄庄大米为主食的“小辛便当”。他们告

诉记者,作为在天津读书的大学生,二人的创业之路是在天津小辛码文化发展有限公司总经理王怡雯(台胞)的帮助下共同完成的。

在洽谈会现场,记者看到,南侨集团带来的新品果贝系列健康轻食、关西风味等多口味的预制面、冰淇淋奶浆,以及大成集团带来的鼎泰丰小笼包等预制食品、姐妹厨房特色炸鸡和宠物猫粮等,都吸引了不少企业咨询洽谈。参展的台商和台青创业者们纷纷表示,此次创新形式的津台投资合作洽谈会更有利于台企台商精准洽谈,效果良好。

## 公路网技术状况监测完成 本市路网服务水平 位居全国前列

本报讯(记者李杨)记者从市交通运输部获悉,日前,交通运输部2023年度国家公路网技术状况监测(天津站)工作末次会召开,标志着本市圆满完成公路网技术状况监测受检工作。

本次监测针对G2京沪高速、G103京滨线等路段和G0111秦滨高速海河特大桥、G103京滨线韩汉路分离式立交桥等重点桥梁的技术状况,对设施基础数据、科学决策应用、养护工程管理、新技术应用等10余项内容进行了专业且客观的评价。交通运输部监测组表示,天津路网服务水平居全国前列,公路养护规范化建设、技术状况、养护管理等方面工作水平持续提升,并对养护模式转变、四新技术应用等工作给予充分肯定。

据介绍,国家公路网技术状况监测评价是对公路养护管理情况、重点桥隧监测及公路交通安全设施评估的一项系统性工作。市交通运输委党委委员、一级巡视员魏宏云表示,本市将根据监测反馈情况,进一步提升公路养护管理水平和公路服务品质,加速推进交通强市建设,深入推进京津冀协同发展。

## 地铁7号线建设 又有新进展

8月25日,由中建基础牵头、中建三局施工的天津地铁7号线鼓楼站至广东会馆区间右线盾构机“津安一号”顺利始发,至此,7号线累计29台次盾构机始发掘进。图为盾构机“津安一号”开始掘进。

本报记者 周伟摄

